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EQUIPO

Cant. Descripcion
01 base de tripode con tornillo de ajuste;
01 varilla macho de 405mm;
01 varilla hembra de 405mm;
01 cinta métrica de 2m;
01 esfera de acero de @15mm);
02 esferas de acero de @20mm;
01 rampa para lanzamiento con riel de aluminio fijado al panel metalico con

graduacion de alturas (6, 8, 10 y 12cm) y plomada;



RELACION ENTRE EL ALCANCE Y LA VELOCIDAD EN UN
LANZAMIENTO

Procedimientos

1.

Monte el equipo como se muestra en la imagen y nivele la base de la rampa.
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Regule la altura de lanzamiento a 0,30m.

lanzamiento.

Marque la posicién inicial de lanzamiento que queda
bajo la plomada como O.

Suelte la esfera (proyectil) en la rampa a partir de una
posicién intermedia; la esfera recorrera la rampa vy
describird una curva en el espacio hasta caer sobre el
papel carbon que se fijé a la mesa, dejando una marca.

Junte las hojas de papel carbdn y bond como se
muestra en la imagen y pongalas frente a la rampa de j

Con un lapiz marque como X; la posicion donde cayé la esfera,

Mida con la cinta métrica la distancia (alcance A) entre los puntos x; y O y anote los
datos obtenidos en la tabla.

Con la cinta métrica mida la altura de lanzamiento de la esfera hasta la base de la
rampa Hgr y anote los datos en la tabla.
N altura alcance
Hgr(cm) A(cm)

AWNH

Repita los procedimientos anteriores y realice tres lanzamientos mas para alturas Hg
diferentes completando la tabla anterior.



10. Con base en los dados de la tabla podemos decir que el alcance depende de la
altura Hr. Comente los resultados obtenidos experimentalmente.




DETERMINAR LA VELOCIDAD DE LANZAMIENTO
CONOCIENDO EL ALCANCE.

Procedimientos

1. Monte el equipo como se muestra en la imagen y nivele la base de la rampa.
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2. Junte las hojas de papel carbén y bond como se muestra en la imagen y pdngalas
frente a la rampa de lanzamiento.

3. Marque la posicion inicial de lanzamiento que queda bajo la plomada como O.

4. Suelte la esfera (proyectil) en la rampa a partir de una posicion intermedia Hg =
8cm; la esfera recorrera la rampa y describira una curva en el espacio hasta caer
sobre el papel carbon dejando una marca.

5. Con un lapiz marque como x; la posicién donde cay®d la esfera.

6. (Qué tipo de movimiento ejecuté el proyectil ?

7. Durante el movimiento de lanzamiento, éa cuantos movimientos fue sometido el
proyectil?

8. Identifique el movimiento horizontal.

9. Identifique el movimiento vertical.

10. Encuentre el valor de la velocidad inicial vertical.
Voy=__m/s

11. Mida con la cinta métrica la distancia (alcance A) entre los puntos x; y O y andtela a
continuacion.

12. Con la cinta métrica mida la altura de lanzamiento de la esfera. La altura de
lanzamiento y la distancia entre la salida de la esfera hasta llegar al plano de la hoja
de papel (siendo “h” la altura del lanzamiento) y anote los datos a continuacioén:



13.

14.

Calcule el intervalo de tiempo que el proyectil permanece en el aire. El tiempo que
el proyectil permanece en el aire es igual al tiempo de caida del proyectil en caida
libre. Para calcular el tiempo de caida utilizaremos las ecuaciones de la cinematica.

h= 1, gt?

Identifique el tipo de movimiento que el proyectil ejecuta horizontalmente.

15.

16.

Conociendo el alcance y el tiempo de caida, calcule la velocidad de lanzamiento Vo.

A= V,.t,
Vo = Vy
Va=_ m/s

Calcule la velocidad en el instante en el que el proyectil toca la hoja de papel.



CONSERVACION DE LA ENERGIA MECANICA

ENCONTRAR LA VELOCIDAD DE
LANZAMIENTO

MATERIAL NECESARIO:
- Una base de tripode
- Una varilla de 400mm
- Una rampa de lanzamiento
- Una esfera metadlica de 25mm
- Una cinta métrica
- Dos hojas A4 de papel carbdn
- Dos hojas A4 de papel vegetal
- Un lapiz

PROCEDIMIENTOS:

1. Monte el equipo como se muestra en la imagen y nivele la base de la rampa
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2. Junte las hojas de papel carbén y bond como se muestra en la imagen y pdngalas
frente a la rampa de lanzamiento.

3. Marque la posicién inicial de lanzamiento que queda bajo la plomada como O.

4. Suelte la esfera (proyectil) en la rampa a partir de una posicion intermedia a Hg =
8cm; la esfera recorrera la rampa y describird una curva en el espacio hasta caer
sobre el papel carbén dejando una marca. Mida el alcance y anote los datos a
continuacion.

= m

5. Considerando la conservacién de la energia para el proyectil que parte del reposo y
se desliza por una rampa sin friccion, la velocidad final es determinada por la
expresion del punto 6.

Ep = Ec
mg Hg = 2 mV

6. Calcule la velocidad de lanzamiento.
V = (2g Hr)"? = m/s



Busque el valor de la velocidad encontrada en el experimento anterior
= m/s

Compare el valor de la velocidad de lanzamiento encontrada en el punto 6 con el
valor de la velocidad de lanzamiento encontrada en el experimento anterior. éLos
resultados son iguales o diferentes? Justifique su respuesta.

10.

11.

12,

13.

14.

Considerando la friccidn, la esfera es sometida a un movimiento de rotacién ademas
del movimiento de translacidon, parte de la energia potencial gravitacional sera
convertida en energia cinética de rotacion.

Admitiendo el movimiento de rotacidn, la conservacion de la energia mecanica
puede expresarse de la siguiente manera:

m.g. Hr = am.V? + %2 .

m g Hg — energia potencial gravitacional

2 m.V? - energia cinética de translacion

2 1.w? - energia cinética de rotacidn

w - velocidad angular

I - momento de inercia. I = 2/5 m R?

R - radio de la esfera

m - masa de la esfera

V - velocidad V = w.R

Calcule la velocidad de la esfera al final de la rampa.

V = (1,43.g Hr)¥?
= m/s

Compare los valores del alcance calculado con el alcance medido. éSon iguales o
diferentes?




CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE
MOVIMIENTO EN CHOQUE FRONTAL

Procedimientos
1. Monte el equipo como se muestra en la imagen y nivele la base de la rampa.

2. Junte las hojas de papel carbdn y bond como se muestra en la imagen y pongalas
frente a la rampa de lanzamiento.

3. Marque la posicion inicial de lanzamiento que queda bajo la plomada como O.

4. Suelte la esfera (proyectil) en la rampa a partir de una posicion intermedia, Hg =
12cm; la esfera recorrera la rampa y describira una curva en el espacio hasta caer
sobre el papel carbon que se fijo a la mesa, dejando una marca.

5. Mida el alcance.
= m
6. Con la cinta métrica mida la altura de lanzamiento de la esfera. La altura de
lanzamiento y la distancia entre la salida de la esfera hasta plano de la hoja de
papel (siendo “h” la altura del lanzamiento) y anote los datos a continuacién:

7. Conociendo el alcance y la altura del lanzamiento, calcule la velocidad de
lanzamiento antes del choque.
= m/s
8. Mida la masa de la esfera de acero
m=__ kg
my =

10. Ponga la esfera de acero al final de la rampa.

11. Suelte la esfera de acero a Hy = 12cm y marque los puntos donde las esferas
tocaron el papel

12. Con base en el alcance de cada esfera, calcule las velocidades de lanzamiento de
cada esfera.

P
Vz(z_hj __A
g

Vi

V2 =

13. Calcule la cantidad de movimiento de las esferas.

Q=_
Q2=
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Calcule la cantidad de movimiento resultante.

Compare la cantidad de movimiento resultante después del choque con la cantidad
de movimiento de la esfera antes del choque (punto 9). éSon iguales o diferentes?
Justifique su respuesta

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

Elabore una representacion vectorial.
Repita los procedimientos para un choque no frontal.
Ponga al final de la rampa otra esfera de acero.

Suelte la esfera de acero a Hx = 12cm y marque los puntos donde las esferas
tocaron el papel.

Con base en el alcance de cada esfera, calcule las velocidades de lanzamiento de
cada esfera.

Calcule la cantidad de movimiento resultante. (Tenga en cuenta que la cantidad de
movimiento es una grandeza vectorial). Elabore una representacion vectorial

Compare la cantidad de movimiento resultante después del choque con la cantidad
de movimiento de la esfera antes del choque (punto 9). {Son iguales o diferentes?
Justifique su respuesta.
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